

А. В. ДУЛОВ

Русское православие: очерк истории

Улан-Удэ
2000

ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
АДМИНИСТРАЦИЯ г. ИРКУТСКА

А.В. ДУЛОВ

**РУССКОЕ ПРАВОСЛАВИЕ:
ОЧЕРК ИСТОРИИ**

Улан-Удэ

Издательско-полиграфический комплекс
ВСГАКИ

2000

ББК Э372

Д 819

Ответственный редактор
д.и.н., профессор С.И. Кузнецов

Рецензент
к.и.н. С.И. Гольдфарб

Дулов А.В.

Д819 Русское православие: очерк истории. – Улан-Удэ: Издательско-полиграфический комплекс ВСГАКИ, 2000. – 303 с.

В книге прослеживаются основные этапы истории православия в России, начиная от первых достоверных факторов его проникновения на Русь в IX в. И вплоть до 90-х гг. XX в. Даны характеристика наиболее видным деятелям русской церкви; специальная глава посвящен истории сибирских епархий. Для историков, студентов вузов, читателей, интересующихся историей России и христианства.

ББК Э372

© Дулов А.В., 2000.

ПРЕДИСЛОВИЕ

История русской церкви неотделима от истории России. Даже террор и преследования духовенства большевиками, агрессивно-атеистическая пропаганда против религии не смогли раздавить православие и изолировать его от народа. Православие, существующее в России более 11 столетий, выдержало в XX в. тяжелейшие испытания и все же выстояло.

Русская церковь на протяжении веков играла важную роль в политической жизни страны, она внесла огромный вклад в воспитание патриотизма, нравственности, образование, культуру, психологический склад россиян. Без знакомства с историей православия трудно понять особенности социальных и политических процессов, проходивших в России, многие события ее истории и культуры. Поэтому знание истории русской церкви полезно образованному человеку, независимо от того, атеист он или верующий.

Предлагаемая вниманию читателя книга призвана рассказать о важнейших процессах и событиях в русской церкви от ее зарождения в IX в. до конца 80-х гг. XX века. Автор стремится показать значение православия в жизни страны, раскрыть его роль с новых позиций, отмечая как его великие заслуги в истории России, так и вполне естественные слабости. Хотя главное внимание уделяется роли церкви в реальной жизни общества, в книге отмечены важнейшие моменты духовной эволюции русского православия, излагаются взгляды идеологов церкви, приводятся выдержки из произведений отцов русского православия. Так как влияние православия на культуру России особенно велико, в каждой главе уделяется место показу конкретного вклада церкви в многообразный процесс формирования и развития русской культуры. Автор рассчитывает, что работа, во многом по новому рассказывающая о многовековой истории русского православия, будет полезна всем, интересующимся историей нашей страны, и историей религии.

Хорошой традицией стало проведение в Иркутске дней духовности и культуры. Публикация лежащая перед читателем книги – одно из мероприятий этого фестиваля 2000 г.

Автор выражает глубокую благодарность администрации г. Иркутска и архиепископу Иркутскому и Ангарскому Вадиму за помощь в издании монографии.

ПРАВОСЛАВИЕ В ИСТОРИИ РОССИИ

Для того, чтобы оценить, что дало православие России, рассмотрим следующие стороны жизни русской церкви: основные идеи; духовенство как воспитатель; церковь и политическая жизнь; церковь и развитие культуры.

Краткий обзор пропагандировавшихся православием идей начнем с тех доктрина, которые атеистам представляются отрицательными. Да, церковь распространяла фантастические представления, веру в чудеса требовала, чтобы каждый любил бога и церковь, страшился "гнева божия". Все это так, однако возникает вопрос: а насколько велик вред, который эти тезисы приносили обществу? Мог ли кто-нибудь в XI или, скажем, XVIII в. абсолютно точно "доказать", что бога нет, если даже сейчас ученые не находят объяснения некоторым необычным явлениям? Много ли сил отнимали у людей посещение церкви, молитвы, посты: вредило ли им это?

Да, церковь требовала подчинения законным властям, даже "неправедным", она боролась с инакомыслием, в том числе и с теми идеями, которые нынешнее общество относит к прогрессивным. Действительно, подчинение правителям, которые совершили неоправданные жестокости, нарушили законы или обычай, либо были неспособны к политической деятельности приносило вред и иной раз весьма серьезный. Преследование вольнолюбивых идей, конечно, тоже имело отрицательные последствия, но и самые гениальные идеи используются лишь тогда, когда общество обладает необходимыми предпосылками для их осуществления. Известно, что в России остались невостребованными десятки блестящих изобретений XVII-XIX вв., потому что состояние техники или общества затрудняло их осуществление. Многие прогрессивные идеи, высказанные в России XVI-XVIII вв., все равно нельзя было перевести в плоскость реальной жизни из-за неподготовленности к ним политической жизни. Так что и здесь "виной" церкви, видимо, не столь уж велика. Зато положительное значение провозглашавшихся православием идей, несомненно, огромно. Проповедь нравственных основ (заповеди десять заповедей), гуманистические доктрины любви к ближнему, стремление примирить враждующие стороны путем компромиссов, патриотизм, борьба с бездуховностью - все эти великие идеи сохраняют свое значение и в наше время. Сопоставление слабых и сильных сторон идеологии православия говорит о явном преобладании гуманистических элементов в этом вероучении.